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Одним з найважливіших завдань фізичного виховання в системі вищого навчального закладу є 
забезпечення формування потреби студентів у фізичному самовдосконаленні. Проте заняття з 
фізичного виховання, різноманітні спортивні заходи спрямовані лише на загально-фізичний розвиток 
студентів, розвиток особистісних фізичних якостей та збільшення функціональних спроможностей 
індивіда, формування професійно-необхідних умінь та навичок  

Актуальність проблеми саморозвитку особистості і прагнення до самовдосконалення має 
велику цінність для навчальної діяльності, вони є показниками особистісної зрілості студентів. 
Виражене прагнення до саморозвитку безпосереднє пов'язане з успіхами у майбутньої професійній 
діяльності. Проблемі формування потреби до фізичного самовдосконалення, на наш погляд, 
приділяється недостане уваги. Саме спрямованість навчання на розвиток інтелектуальних здібностей 
особистості, вивчення індивідуальних психофізичних, функціональних і соматичних можливостей 
студентів, наданні необхідних знань з питань самовиховання та фізичного самовдосконалення сприяє 
подальшому професійному розвитку особистості. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, дисертаційних робіт, наукових публікацій свідчить, 
що проблема вдосконалення фізичного виховання являється об’єктом уваги багатьох дослідників. 
Загальнотеоретичні питання розглядались в працях В. Афанасьева, Р. Довбуша, М. Михайлова, 
А.Мянкіна, Л. Станкевіча, П. Якобсона та ін.; психологічні аспекти формування потреби до фізичного 
самовдосконалення розглянуто в працях Б. Ананьева, Л. Виговського, Д. Кікнадзе, Д. Ковальова, 
А. Леонтьева, К. Платонова та ін.; методологічні аспекти фізичного виховання особистості вивчали 
Г. Антонов, Ю. Антошкін, Ю. Демьяненко, В. Добровольський, О. Піддубний, А. Чух та ін.; формування 
мотиваційно-ціннісного ставлення особистості до занять фізичною культурою, його фізичного 
самовиховання, саморозвитку й самовдосконаленню знайшло відображення в роботах Ю. Бородіна, 
А. Головченка, І. Закорка, Е. Сивохопа, та ін.;педагогічні умови самовиховання особистості розглянуто 
в роботах А. Калініченка, О. Ковальова, М. Сметанського, О. Кочетова, Л. Лисенка, А. Мялкіна, 
Ю. Орлова та ін.; педагогічні умови професійного самовдосконалення дослідили О. Діденко, 
О. Безносюк, Ю. Бородін та інші. 

Мета статті на основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначити зміст поняття 
«потреба до фізичного самовдосконалення», а також компоненти, що впливають на формування 
потреби до фізичного самовдосконалення студентів.  

При розробці підходів вивчення потреби студентів до фізичного самовдосконалення у процесі 
навчання, повсякденної діяльності, формуванні професійних умінь і навичок ми орієнтувалися на 
сучасні положення філософії, психології, педагогіки, антропології, культурології, валеології, теорії й 
методики фізичного виховання. Формування потреби до фізичного самовдосконалення студентів 
здійснюється в процесі навчання і виховання у вищому навчальному закладі й має свій зміст, 
спрямованість та етапи розвитку. В широкому сенсі під самовдосконаленням розуміється творче 
ставлення індивіда до самого себе, створення ним самого себе в процесі активного впливу на 
зовнішній і внутрішній світ з метою їх перетворення [1]. У нашому дослідженні ми виходимо з того, що 
розуміємо фізичне самовдосконалення як систематичну, послідовну роботу особистості з розвитку 



 
© О. М. Мозолев 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(9)/2014 

95 

власних фізичних можливостей, удосконалення фізичних якостей, покращення здоров’я, зростання 
рівня фізичних можливостей. 

Специфіка самовдосконалення особистості полягає в тому, що воно найбільшою мірою 
спирається на індивідуальні особливості людини, її нахили та потреби. Завдяки цьому людині 
вдається виявити для самої себе домінуючі задатки, які у майбутньому можуть суттєво визначити весь 
її життєвий шлях, забезпечити розвиток фізичних, інтелектуальних і морально-вольових якостей. На 
думку С. Ковальова, «самовдосконалення – це свідома, спланована, систематична робота над собою 
з метою удосконалення або формування нових якостей особистості, необхідної для плідної діяльності 
в сьогодення і майбутньому» [3]. Педагогічно правильно організоване самовдосконалення сприяє 
тому, що виховний процес набуває яскраво вираженого особистісно-зорієнтованого характеру. І. Бех 
відмічає, що виховний процес, який не забезпечує належних умов для розвитку самовиховання, 
здебільшого будується на безпосередньому підкоренні, приниженні гідності людини, в кінцевому 
результаті не сприяє її моральному становленню, а, навпаки, викликає спалахи агресивності. За його 
визначенням процеси, які відбуваються в свідомості людини (осмислення, оцінка, відбір позитивного 
зовнішнього впливу), яке складає основу його ідеалів, життєвих цілей, мотивів діяльності, звичок, 
можуть називатись самовихованням лише тоді, коли вони представляють собою свідомі дії 
особистості спрямовані на самовдосконалення [4]. 

В науково-педагогічній літературі «самовиховання» й «самовдосконалення» розглядаються як 
схожі поняття. Разом з тим слід розуміти, що самовдосконалення більш широке поняття, яке містить у 
собі самоосвіту, саморозвиток і самовиховання. Самовиховання це процес взаємодії інтелекту, волі та 
емоцій; це максимальна самосвідомість, визначення свого місця в навколишньому середовищі; 
вольове зусилля, яке регулює спосіб життя [5]. Значна роль самовдосконалення у становленні та 
розвитку особистості викликала великий інтерес і стало об’єктом вивчення філософів, соціологів, 
психологів, педагогів і представників інших наук. Їх думки є скарбницею людської мудрості, містять 
цінні поради стосовно самовиховання інтелектуальних, моральних і фізичних якостей особистості. На 
особливу роль самовдосконалення у становленні особистості звертав увагу Гегель, який стверджував, 
що здатність пізнавати власне «Я» є важливим моментом у духовному розвитку дитини. Саме з цього 
моменту вона робиться придатною до рефлексії над собою. Але найголовнішим є бажання дитини 
стати такою ж, як і дорослі, серед яких вона живе. Це являється прагненням дитини до виховання. 

Велику увагу взаємозв’язку виховання, самовиховання і самоосвіти приділяв 
В. О. Сухомлинський. Він зазначав, що всі методи виховання повинні сприяти тому, аби людина 
подивилась на себе саму, прагнула пізнати свій внутрішній світ, усі сили душі спрямувати на те, щоб 
зробити себе кращою, досконалішою. Ніхто не зможе виховати людину, якщо вона сама себе не 
виховає [6]. Він був глибоко переконаний, що тільки те виховання є справжнім, яке спонукає до 
самовиховання. 

Проблема самовдосконалення посідає чільне місце в сучасних дослідженнях. Зокрема, 
великий внесок у розробку теоретичних засад самовдосконалення, розуміння його змісту зробили 
Л. Божович, Е. Ільін, С. Ковальов, С. Рубінштейн [7; 8; 9; 10]. Основна їх позиція полягала в тому, що 
самовдосконалення не може розглядатись ні у відриві від зовнішнього світу, ні в простому 
пристосуванні до нього. Воно виникає в результаті активної взаємодії з навколишнім середовищем, 
забезпечує нову сходинку в розвитку особистості. 

На думку А. Кочетова самовиховання це вища форма самовдосконалення особистості, коли 
функції виховання вона виконує сама. Розглядаючи діалектику виховання та самовиховання він 
робить висновок, що це два взаємопов’язаних процеси [11]. Самовиховання – свідома діяльність, 
спрямована на якомога повнішу реалізацію людиною себе як особистості. Ґрунтуючись на активізації 
механізмів саморегуляції, самовиховання припускає наявність ясно усвідомлених цілей, ідеалів, 
особистісних смислів, воно починається з самоусвідомлення людиною себе як особистості, свого 
місця в суспільної діяльності. З підвищенням міри усвідомленості самовиховання стає все більш 
значною силою самовдосконалення особистості. Самовиховання перебуває в нерозривному 
взаємозв’язку з вихованням, не тільки підкріпляючи, а й розвиваючи процес формування особистості. 

Самовиховання визначає певний рівень розвитку інтелекту, який проявляється у всьому, що 
стосується зміни свого «Я». Свідоме ставлення до особистісної поведінки веде до 
самоспостереження, самопізнання, самоаналізу, самооцінки, самокритиці. 
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У процесі взаємодії із зовнішнім світом людина, виступаючи активно діючою особою, пізнає 
його й себе. Істотним джерелом самопізнання є діяльність і спілкування. Чим активніше й цікавіше 
відбувається пізнання навколишнього світу, тим досконалішим є самопізнання. 

Вступаючи в різні форми взаємодії, люди одночасно пізнають один одного. Спостерігаючи за 
зовнішніми проявами особистості інших, людина поступово вчиться співвідносити ці зовнішні прояви з 
їхнім внутрішнім психологічним змістом. За підсумками спостереження за поведінкою однієї людини 
або багатьох людей у подібних ситуаціях у суб'єкта виробляється уявлення, а потім і поняття про 
психічні якості. Виокремлені психологічні якості та властивості людина переносить на себе. За 
результатами цього процесу виявляється ступінь виразності цієї якості або властивості в самому собі. 
Обсяг перенесення на себе психологічних особливостей поступово розширює їх вплив на особистість: 
від окремих якостей, що проявляються в поведінкових актах, до глибинної системи властивостей, що 
характеризує лінію поведінки людини. Так, пізнаючи особливості іншої людини в процесі спільної 
діяльності і спілкування, людина починає вдивлятися в себе, порівнювати себе з іншими й тим самим 
пізнає себе [12]. 

Самопізнання – це процес відкриття себе, пізнання свого внутрішнього світу, сильних і слабких 
сторін своєї особистості, воно є дуже важливим для життєвого самовизначення й для досягнення 
цілей у певних видах діяльності. Цей процес безперервний, тому цілі самопізнання не є кінцевими, а 
лише виводять особистість на якісно новий рівень розвитку. У зв'язку з цим особистість прагне 
розвинутись не тільки фізично, але й психічно. У процесі самопізнання відбувається самовиховання, 
саморозвиток, самовдосконалення і самореалізація особистості. 

Ефективність самовиховання, саморозвитку й самовдосконалення перебуває в діалектичній 
єдності із самопізнанням. У процесі фізичної підготовки найбільш повно відбувається пізнання своїх 
фізичних, психологічних, функціональних, соматичних та інших можливостей, формується ставлення 
до себе. Новий рівень розвитку самопізнання виступає умовою організації власної діяльності, 
стимулом до здійснення індивідуально-значущої активності, до прагнення перевірити себе, 
реалізувати свої можливості (інтелектуальні, комунікативні, операційні, творчі, психофізичні). 

Самовивчення в процесі самопізнання спрямовано на вивчення якостей власної особистості, 
зіставлення їх з вимогами, які висувають до громадянина. Самовивчення відбувається через 
самоспостереження, самоаналіз своїх учинків, поведінки, конкретних результатів діяльності, критичне 
ставлення до висловлень на свою адресу. На основі самовивчення формується самооцінка, яка є 
судженням людини про міру наявності в неї будь-яких якостей, властивостей і зіставлення їх з 
еталоном, зразком. 

У самооцінці виявляється думка студента про самого себе, створюється власний проект 
самоорганізації. Об’єктивна самооцінка відіграє важливу роль і в організації самовиховання, і в 
керуванні своєю поведінкою. На підставі самовивчення й самооцінки у студентів формується рішення 
вдатися до самовиховання [13]. Процес ухвалення такого рішення відбувається, зазвичай, за умов 
глибокого внутрішнього переживання позитивних і негативних аспектів своєї діяльності. Від самооцінки 
студента залежать особливості його спілкування, відносини в колективі, успішність навчання, розвиток 
професійних здібностей, формування й розвиток життєвих орієнтирів, подальший розвиток 
особистості [14]. 

Самовиховання – це свідома, планомірна, систематична робота особистості, яка необхідна 
для плідної діяльності в сьогоденні та у майбутньому. Результат самовиховання залежить від: 
характеру діяльності особистості щодо виховання будь-яких якостей, визначених її оточенням, 
зовнішніми умовами; внутрішнього світу самої особистості; її специфічних завдань. 

Свідоме самовиховання здійснюється в таких основних напрямках: удосконалення розумових 
здібностей і процесів; розвиток моральних і емоційно-вольових якостей; трудове виховання; естетичне 
виховання; фізичний розвиток і покращення здоров’я. 

Однією з особливостей самовиховання особистості є відмінності в його формах. В залежності 
від цілей і завдань самовиховання може бути: епізодичним і систематичним; позитивно або негативно 
спрямованим; загальним або частковим; спрямованим на формування або виправлення окремих рис 
характеру особистості; колективним або індивідуальним. 

У самовихованні виокремлюють: особистісні новоутворення, перебудову стереотипів, звичок, 
психологічних особливостей, підтримку цілісності, стабільності образу «Я», розуміння своєї сутності, а 
також якісне перетворення соматичного і психофізичного вигляду [10]. Самовиховання в цілому 
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характеризується самоствердженням особистості, управлінням власною діяльністю відповідно до 
провідних бажань людини, її інтересів. 

Відповідно до викладеного, в якості основних засобів самовиховання можна виокремити 
самозобов'язання, самоконтроль і самонаказ. Самоконтроль виступає як свідоме регулювання 
поведінки, мотивів на основі виявлення відхилень у думках, почуттях, вчинках, діях від 
загальноприйнятих вимог. Самонаказ виступає як вироблення самовладання й уміння керувати собою. 

Під фізичним самовихованням ми розуміємо процес свідомої роботи над собою, яка 
спрямована на формування фізичної культури особи. Функції самовиховання у фізичному вихованні 
пов'язані з інтенсифікацією фізичного вдосконалення особистості, закріпленням та подальшим 
розвитком умінь і навичок, набутих на заняттях та інших спортивних заходах.  

Рушійними силами формування потреби у фізичному самовдосконаленні виступають зовнішні і 
внутрішні фактори [15]. 

Внутрішніми факторами самовдосконалення є: рівень розвитку самосвідомості; наявність 
мотивів самовдосконалення; рівень фізичного розвитку і підготовленості; досвід роботи над собою. 

Зовнішніми факторами самовдосконалення є: професійна спрямованість навчання; психолого-
педагогічна та практична підготовка до самовдосконалення; стимулювання процесу 
самовдосконалення. Взаємодія цих факторів спричиняє виникнення внутрішніх суперечностей 
фізичного самовиховання. 

Педагогічний вплив, спрямований на організацію фізичного самовиховання, вирішує, у свою 
чергу, завдання саморозвитку і самовдосконалення особистості студента, стимулює потребу у 
фізичному самовдосконаленні. Здатність до саморозвитку, спрямованість «на себе» є однією з 
найважливіших цілей самовиховання особистості студента у процесі фізичного виховання. Основою 
для саморозвитку і самозбагачення особистості є досвід самостійної роботи із самоосвіти та 
самовиховання [1;15].  

Самоосвіта – це набуття знань у процесі самостійної роботи поза системою планових 
навчальних занять у вищому навчальному закладі. Вона не лише збагачує студентів знаннями, але й 
сприяє виробленню навичок ефективного їх використання в професійній діяльності. Результативність 
цього процесу значною мірою залежить від забезпечення особою самоорганізації й самоконтролю 
власних дій, усвідомлення своїх достоїнств і недоліків, рівня власної навченості. Самовиховання 
починається із самоусвідомлення. Структурно воно постає як єдність самопізнання, самоставлення та 
саморегуляції внутрішньої діяльності людини. Головною при цьому є вольова сфера, яка забезпечує 
саморегуляцію її внутрішнього світу, активізує діяльність залежно від мети, установок, мотивів 
поведінки, практичних завдань. 

Фізичне виховання великою мірою визначає розвиток професійних та особистісних якостей, 
сприяє навчанню студентів, самооцінці практичної діяльності, здібностей, дозволяє виявити дефіцит 
знань та вмінь, формує потребу у підвищенні власного загальнокультурного і професійного рівня. 
Згодом це переростає в потребу фізичного самовдосконалення особистості, яка включає сукупність її 
самосвідомості, видів та прийомів діяльності, що визначають і регулюють її позицію щодо свого 
фізичного вдосконалення. В його основу покладено прагнення особистості до різнобічного й цілісного 
розвитку за допомогою обраного виду і способів рухової діяльності, що відповідають морфо-
функціональним та соціально-психологічним особливостям особистості, максимально сприяють 
розкриттю й розвитку її індивідуальності [11]. 

У результаті формування потреби до фізичного самовдосконалення відбувається 
інтеріоризація особистістю цінностей, формується свідоме ставлення до фізичного розвитку. В ній 
інтегруються змістовні компоненти самосвідомості, саморегуляції, самопізнання, саморозвитку, 
самоставлення. На їх основі формується Я-концепція, забезпечується стійка поведінка й ціннісне 
ставлення особистості до діяльності. У цілому зміст фізичного самовдосконалення студентів 
характеризує розвиток їхніх мотиваційно-ціннісних відносин, психофізичних, функціональних і рухових 
можливостей. 
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Мозолев О. М. «Теоретический анализ проблемы формирования потребности физического 
самосовершенствования».  

В статье проведен теоретический анализ содержания понятия «потребность физического 
самосовершенствования студентов», определены компоненты, которые влияют на формирование 
потребности физического самосовершенствования: самонаблюдение, самопознание, самоанализ, самооценка, 
самокритика, самовоспитание. Раскрыты движущие силы, внешние и внутренние факторы формирования 
потребности физического самосовершенствования студентов 

Ключевые слова: потребность физического самосовершенствования. компоненты, внешние и 
внутренние факторы, студенты. 

Mozolev A. M. «The theoretical analysis of problem of forming of necessaries to physical self-
perfection». 

Forming of necessaries to physical self-perfection of students comes true in the process of studie sand 
education in higher educational establishmen tand has the main tenance, orientation andstages of development. In wide 
sense under self-perfection creative attitude of individua lunderstand stowarditself, creation by himitselfin the process of 
active in fluence on the out erandinternal world with the aimof the irtrans for mation. 

As motive for cesofforming of requiremen texternal an dinternal factors come for wardin physical self-perfection. 
By the internal factors of self-perfectionof development of consciousness; presence of reasonsof self-perfection; level of 
physical development an dpreparedness; experience is aboveit self. The external factors of self-perfectionare: 
professional orientation of studies; psaho-pidagogecal and practical preparation is to self-perfection; stimulation of 
process of self-perfection.  

Physical education determines development of professional and personality in ternalss, assists the studies of 
students, self-appraisal of practical activity, capabilities, allows to educe the deficit of knowledge an dabilities, forms a 
requirement in the increase of own and professional level. After wardsi tout grows in the necessity of physical self-
perfectionofpersonality, that includes to tality of her consciousness, kindsand receptions of activity, that determine and 
regulate her position in relati on to the physical perfection. 

As a result of forming of necessaries to physical self-perfection it take splace personality of values, conscious 
attitude is formed to ward physical development. The richin content components of consciousness, self-regulation, self-
knowledge, development integrated in her. On the irbasis I conception is formed, proof behavior an dvalue drelati on of 
personality are provided to activity. On the who lema in tenance of physical self-perfection of students characterizes 
development of them motivational-valued relations, pthaco-phisical, functional and motive possibilities. 

Key words: necessaries to physical self-perfection, components, external and internal factors, students. 




